

EL DIARIO DE MURCIA

DIRECCION. CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.—PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA. UNA PESETA AL MES.—NUMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

LA SEÑORA DOÑA TEODORA BORRAS Y MOLINA HA FALLECIDO

R. I. P.

Su desconsolada hermana Doña Juana, sus afligidos sobrinos Don José María y Don Angel Valcarcel, sobrina política Doña Felisa Ruiz, primos, primos políticos y demás parientes

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y suplican encomienden su alma al Todo-Poderoso y asistan á su funeral y entierro, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de S. Bartolomé, el primero á las 8 de la mañana del día de hoy y el segundo á las 3 de la tarde en el cementerio de nuestro padre Jesús por cuyo favor les quedarán altamente agradecidos.

Murcia 14 de Enero 1896.

Casa mortuoria: Balboa, 7, 1.º.

No se reparten esquelas.

CUENTOS DE AQUÍ Y DE ALLÁ

FRUTA PROHIBIDA

Anton Cerriche, vecino de la Herrera, tenía un genasio que no le cabía en el cuerpo, y en cuanto á socorrer no había que pedir más.

Como el hombre había «melitao» y había visto á Cabrera á un tiro de escopeta, cuando volvió á la Herrera y tomó por su cuenta unas tierras de su padre, acopia de Barriomar por medio, se sentía cabo primero en lo de mandar y ordenar «de donde diere» y á «Dios te la depare buena», como él decía.

Tenía en sus baneales las mejores higueras de la huerta, y una en particular era su orgullo mayor.

Daba el socorrido arbol unos higos de talon de muerto que eran cordiales, y unas brevas, sobre todo, que ya las quisiera el rey en día de repique gordo.

Inútil será decir lo que daría que hacer á Cerriche la custodia de su higuera predilecta, la cual desarrollaba su magestuosa pompa á la orilla de una senda, para mayor tentación de chicos y grandes que por allí pasaban.

Y á Cerriche se le había puesto en los picos de la montera que aquella higuera era el árbol «prohibido».

—El sagal ú la persona mayor que quí brevas, ahí tí higueras pa escojer, pero de esta... ¡ni el emperador de Cénta!

En fin, se dió el caso de que á su mujer, hallándose en cierto estado, se le antojó una breva, la más hermosa, por su puesto, del árbol «prohibido», y no hallaba camino de decirselo, temiendo que se enfurruñara y echara el carro por el pedregal.

Una mañana, la mujer de Cerriche, perdió el «regomello» y dijo á su marido lo del antojo.

Cerriche se rascó el cogote, se mesó el pelo hácia la frente, meditó sobre el peligro de que lo que había de venir, pudiera sacar la breva deseada y dijo á su costilla mirando á la higuera:

—¿Acuála?
—Aquella, miála—dijo la mujer.
—Gueno, pos déjala que maure. Y no se habló más.

Esto ocurría un domingo.

En las Puertas del Mercado, vivía por aquel entonces un maestro sastre, conocido vulgarmente con el remoquete de *El maestro Pajuela*, nombre debido al color de su rostro en-

fermizo y á su contestura enclenque. Y por qué no aquella tarde, después de comer, se le ocurrió á Pajuela dar un paseito por la huerta. Anda que te anda, el buen sastre dió con sus piernas en la Herrera.

Lo demás ya lo habrán adivinado los que no conozcan la ocurrencia.

Pajuela entró en la senda de Cerriche y se quedó con la boca abierta ante la prodigiosa higuera y su exuberante fruto.

—¡Vaya una breva!—exclamó mirando la más hermosa de aquella rica colección.

Y acompañando la acción al deseo ¡zas! le dió un bastonazo y cayó lo breva.

Más de la mitad llevaba ya engullida Pajuela, cuando Anton Cerriche, que había entrado á dar una vuelta á las novillas, apareció echando chispas por los ojos y acariciando una gruesa vara de almendro.

—Olla osté, güen hombre. ¿Ande ha cogio osté la breva?

—De esta higuera.

—¡Maere mía! ¡La que icia Suncción! ¡Pos á ponella ande estaba!

—Dispense V., pero...

—Ná, ná, ¡corgalla!—decía echando atrás el armado brazo como disponiéndose á romperle el espinazo al pobre sastre.

—Quiere decir que si vale algo se paga y en paz. ¿Qué vale la breva?

—Como valer vale un Perú, pero pa escarmiento vá osté á darme diez reales.

Y tira de aquí, tira de allá, el maestro Pajuela, no halló más medio de escapar con la espina en su sitio que entregando diez reales á Anton Cerriche.

El huertano se quedó refunfuñando y Pajuela se volvió á Murcia diciendo:

—Pues señor, buena breva ¡pero cara!

Trascurrieron algunos meses.

Un jueves vino Anton al mercado y se compró tela para unos pantalones, prenda que solía usar los domingos desde que se acostumbró á ella en el cuartel.

Con el lío de la tela en la mano entró en una sastrería de las Puertas del Mercado.

—Dios guarde—dijo mirando al maestro con interés y como diciendo para sí.—Me parece que esa cara la he visto en arguna parte.

—Y á V. también—contestó el maestro.

—Aquí trallo esto pa que lo corte osté, maestro. Si pué ser de contao.

—¿Pantalon?

—Si señor. Si osté quí me aspero.

Y Pajuela, ¡aturdido y sin saber lo

que hacía, comenzó á tomar sus medidas, diciendo mentalmente:

—Mejor te mediria yo con la vara las costillas ¡so bruto!

Sin revelar su enojo, el sastre tiró varias tijeretas y en dos por tres despachó á Cerriche diciéndole:

—Catorce reales.

—¡Mecate en crillas!—exclamó Anton.—¡Cuando yo digo que esta cara la he visto en otra parte!

Anton acababa de reconocer al churubito de la breva, y se contentó con decir mientras echaba mano á la faja y tiraba de la manilla:

—¿Ni un chavo menos?

—Catorce reales—contestó á secas el sastre.

Puso Cerriche los dineros sobre el mostrador, se apretó la faja y cogiendo el corte, salió diciendo socarronamente.

—Valla, queoste con Dios.

Al mercado siguiente y cuando menos podía Pajuela esperar la visita del huertano, apareció este en la sastrería con el lío de la tela y espetó la siguiente repalandería:

—Maestro: que una presona le cobre á otra diez reales por una breva... pué pasar. Que otra presona lleve á un probe catorce reales por cortalle unos calzones... también pué pasar. Pero que en vez de calzones haigan salio dos fundiquias pa er paraguas... ¡eso ya no pué pasar!

El maestro Pajuela se quedó más amarillo aún, desdobló la tela, hecha ya *pantalones*, por la mujer de Cerriche, y cayó angustiado en su sillón. ¡Había cortado una chaqueta!

José Frutos Baeza.

EDUCACION

Ami querido amigo, el docto Catedrático de la Universidad de Valencia, D. Pedro María Lopez, con motivo de su discurso «La educación Volitiva»

«Hoy no hay educación. Un mal entendido utilitarismo nos devora las entrañas. El hombre no camina ya con la frente alta para mirar á su perdida patria, el Cielo; es un ser puramente zoológico; ya lo dijo Pedro Mata. Nuestro Moisés es Carlos Darwin. ¡Oh inimitable Donoso Cortés, tú que conseguiste preterir hasta la talla humana la colosal figura del príncipe de los poetas profanos, del grande Homero, poniéndolo en brillantísimo paralelo con el cantor de las potestades divinas, con el escogido de Dios para mostrar al hombre su palabra magna escrita en símbolos humanos! ¡Oh, cuán pobre de pensamiento te mostraste! Más grande que Homero, más grande que Moisés, más grande que la Historia, más, mucho más grande que las Religiones de todos los pueblos, y más grande que la Filosofía de todos los tiempos, y mucho más grande que la humanidad entera es, no lo olvides, y contigo aprendió el mundo, es... un inglés positivista, autor de la selección natural de las especies, ¡sapiéntísimo Carlos Darwin, que ha dicho «que el hombre procede del mono». ¡Salve al angusto génesis humano! ¡Gloria al autor de tan nobilísima homogenia! ¡Cuánta miseria!»

Esto te decía, mi querido Pedro, en mi última carta, al comunicarte las impresiones que me había producido la lectura de tu hermoso discurso sobre «LA EDUCACION VOLITIVA», y esto te repito ahora, al ocuparme en nuestro DIARIO DE MURCIA de tu inspiradísima oración.

Un valiente apóstrofe á la sociedad moderna, que ha olvidado la educación de la parte más interesante de nuestro ser, una protesta eloquentísima formulada por una vocación irresistible de gran educador, una voz de alerta á la humanidad que zozobra al borde del abismo, un cuadro tristísimo del presente, un re-

cuerto vivo del pasado, la apoteosis del siglo con todos sus triunfos alcanzados en el campo de la inteligencia, junto con el desconsolador relato de todas sus derrotas sufridas en el campo de la moral, eso es tu discurso, querido Pedro; discurso de grande oportunidad, de soluciones candentes, candentes como el fuego que necesita la sociedad presente para la cauterización de las profundas llagas que la devoran.

Hemos arrancado, mi querido Pedro, á las tempestades el secreto de su luz, y la hemos condensado en brillantísimos focos eléctricos para alumbrarnos durante la noche; pero, al mismo tiempo, hemos apagado en nuestro espíritu, la luz de la conciencia moral: Nuestra noche no puede ser más inmensa, ni más oscura, en medio de tanta luz como innunda nuestros sentidos.

«Empezad por la escuela y acabad por la Universidad. Examinad cuanto gustéis todos los grados de la enseñanza y de la educación en sus diversas esferas y en sus diferentes grados de intensidad, y, si podeis, decidme donde y cuando su educa y se instruye la voluntad.

En el hogar doméstico, cuando más, hallareis la educación en la esfera del sentimiento, dada por la madre, y en la inteligencia, dada por el padre. En la escuela, es tan brevisimo el tiempo que hoy el niño está al cuidado del profesor de primeras letras, que bien podemos, sin exagerar, decir que de su dirección sale sin saber apenas silabear, mal contar y embotronar planas con caídas. Pasad al Instituto de segunda enseñanza, y allí encontraréis ya al tierno infante, todavía vestido de corto, engullendo, no estudiando, que esto sería pedir gollerías, catorce ó quince asignaturas, todas muy bastantes para emplear en su comprensión la vida del individuo, sin que por casualidad encuentreis una que forme robusta y templada su facultad anímica imperativa, su voluntad.»

«Pero lleguemos al pináculo, recorramos las enseñanzas universitarias y todas y cada una de las especiales en que el joven, según su vocación, debe cultivar sus aptitudes especiales para hallarse en condiciones de ser un hombre lanzado al seno de la sociedad y constituir un hogar independiente, ¿dónde ni como se instruye y educa su voluntad, para tener en sí un medio que le dé vigor en las adversidades, que le ayude á vencer en las luchas con las pasiones, que le guie á inclinarse al bien y para el bien?»

En los dos párrafos anteriores que copio de tu discurso, trazas de mano maestra el triste cuadro de la educación actual en todas sus fases.

Voluntad, virtudes, conciencia moral, libertad, facultades imperativas del ser anímico, bien moral carácter ético del ser humano para proclamarlo el ser más perfecto de la creación, ¿que es todo esto en la sociedad actual? No busco definiciones *especulativas* de todo esto. La sociedad presente es muy ilustrada, y sabe dar de todo ello definiciones acabadísimas y á placer de todos los gustos y tendencias filosóficas, que es lo peor. Lo que busco es todo esto en la esfera de lo *práctico*, hombres y pueblos que posean aquellas preciosas facultades. Hombres y razas de constitución moral ya estinguídas; grandes caracteres humanos de tiempos venturosos de los que apenas queda ya el pobre recuerdo, héroes que han parado á la leyenda y de cuya existencia ha llegado hasta á dudar nuestra anémica y escéptica sociedad; el espíritu humano con fuerzas para elevarse á la santidad; lo verdaderamente grande, lo que arranca al hombre de la tierra para transportarlo al Cielo, lo que lo ajiganta hasta hacerle tocar con su frente el Infinito, eso es lo que tu buscas, eso es lo que el espíritu ver-

daderamente pensador ansía encontrar en la actual sociedad, y en ninguna parte lo ve.

La sociedad necesita sufrir un radicalísimo cambio, y este cambio ha de comenzar por la educación.

En medio de tanto intelectualismo, de tanto progreso científico, la humanidad es cada día más desgraciada.

«Para la solución del problema del perfeccionamiento social humano falta un dato; este dato es la educación moral fundamentada en la más pura filosofía cristiana.»

No solo de tierra está formado el hombre: hay en él un espíritu inmortal sujeto á leyes inmutables como la eternidad; eduquemos su espíritu; preparemos al hombre para que sea hombre; realizando su vida en la esfera moral, el hombre es rey; fuera de ella, es esclavo, aunque á los innumerables inventos y descubrimientos llevados á cabo sobre la haz del planeta, acumule cuantos pueda concebir el pensamiento.

Tú, mi querido Pedro, lo dices con más elocuencia que yo en tu inspirada oración, y yo te felicito por ello, pidiendo á Dios ilumine á los hombres, para que pronto pongan remedio á tanto mal, dando á la educación el carácter ético y profundamente cristiano que reclama la redención de todos.

F. Perez Cervera.

De Sociedad

En la tarde del domingo se improvisó una agradable reunión en casa de una distinguida familia de esta ciudad, que en otro tiempo obscuera con frecuencia á sus numerosas relaciones con magníficos bailes.

La selecta concurrencia que asistió, quedó complacidísima de la amabilidad de los dueños de la casa y de la buena tarde que allí habían pasado, sintiendo que motivos de todos respetados, impidan se repita tan agradable rato.

«Anúciase para los primeros días del próximo mes de Febrero, la boda de una bellísima y distinguida señorita de esta capital, que no hace mucho celebró sus días, con un ilustrado oficial, de un cuerpo facultativo del ejército.»

Segun nuestras noticias, la familia de la contrayente prepara con tal feliz motivo una gran fiesta, á la que invitará á sus amigos, entre los que cuenta con lo más escogido de la sociedad murciana.

La prudencia nos impide ser más explícitos por hoy.

El próximo día de San Fulgencio, celebrará el casino otro baile de máscaras de confianza, en el salón de café á las nueve y media de la noche, el que, después del ejemplo dado por algunos jóvenes el día de Reyes, es de esperar se va favorecido con la asistencia de bellas mascaritas, que con sus bromas le den animación y alegría.

Parece ser que el elemento joven, en su natural deseo de proporcionarse el mayor número posible de agradables diversiones proyecta invadir algunas casas donde se les permita bailar.

Celebraremos se iliven á cabo los proyectados asaltos, en la seguridad que serán del agrado de todos los que á ellos concurrán.

La distinguida señora de Peñañiel sigue mejorando de su grave enfermedad, de lo que sinceramente nos alegramos.

Narciso.

Boletín Religioso.

MES CONSAGRADO AL NIÑO JESÚS
SANTOS DE HOY 14 DE ENERO DE 1896
San Hilario, el Beato Bernardo de Corleon, San Eufrasio y Santa Macrina.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 7:22; pónese á las 4:57.—La luna á las 7:24 mañana y 4:20 tarde. Nueva en Capricornio, á las 10:5 de la noche.

SANTOS DE MAÑANA

San Pablo, San Mauro y San Benito.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en San Antolin, por D.ª Dolores Bellando del Villar de Cánovas y su hijo D. Joaquín, presbítero.
Mañana en las Capuchinas.

FIN DE TEMPORADA TIENDA DEL AGUILA DE GASPAR SAINZ

Gran realizacion de existencias con notable baja, como sigue:

Yutes, á 65 céntimos.—Tapiceria, (gran coleccion) á 1 pta. 25 cts.
Franelas novedad, á 20 cént. —Id. id. para camisas, á 50 id.
Franelas doble ancho todo lana, á 75 céntimos.
Pereales franceses para camisas, á 50 céntimos.—Guingras, á 20 id.
Merinos mosáicos para trajes de señora, á 40 céntimos.
Paños para capas de señora, á 1 peseta 25 céntimos.
Id. 8/4 ancho, á 2 ptas. 50 cts.—Armures laca negra 6/4, 1 pta. 15 cts.
Pañuelos de seda para la cabeza, á 1 peseta 50 céntimos.
Paraguas de raso con puños de novedad, á 1 peseta 40 céntimos.
Toallas rusas grandes, á 50 céntimos.
Mantas para cama, las mayores, á 1 peseta 75 céntimos.
Chaquetas tricot para señoras, 5 ptas.—Abrigos paño, los de 15 duros á 15 ptas.
Alfombras moqueta en pieza, á 2 pesetas vara.—Filtros 6/4 á 2 ptas.
Mantones de abrigo grandes, desde 1 peseta 75 céntimos.
Camisetas para caballeros, á 50 céntimos.
Toda la seccion de laneria con un cuarenta por ciento de rebaja
Gran coleccion de lienzos de hilo en todos sus anchos, á precios de fábrica.
Tricot 6/4 para abrigos, á 2 pesetas.
Muletones, á 25 céntimos.—Bayetas, desde 75 céntimos.
E infinitud de artículos imposible de enumerar.

Precios fijos y ventas al contado
Platería, números 61 y 63.

LO DEL DIA

DOS PALABRAS

En lo poco que ha aparecido en este periódico sobre lo ocurrido en Jaen son un periodista, no se hace cargo directo, ni indirecto, al gobernador de aquella provincia nuestro respetable amigo Sr. D. Francisco Martinez Gonzalez; pues, si tales cargos se hubiesen hecho, nosotros nada hubiéramos publicado. Porque conocemos perfectamente las condiciones de mando y las cualidades personales del Sr. Martinez, para dudar, siquiera, que pudiese descender á soltar esbirros contra periodistas de oposicion.

Hemos acogido la noticia por haberla visto en la mayoría de los periódicos de Madrid y porque, suponiendo ageno al Sr. Martinez Gonzalez, no es absurdo, ni imposible, que algunos amigos officiosos le hubiesen hecho una mala obra.

Porque, de estos, los hay en todas partes, que á fuerza de adular, ensalzar y defender á las autoridades, las suelen poner en ridículo.

Pero en Jaen no ha ocurrido nada de esto, y contra lo dicho y propalado, resulta:

Que la cuestion ocurrida entre un sujeto y el director de «El Liberal» de Jaen, ha sido una cuestion particular y privada.

Que no ha mediado en ella ninguno de Cieza.

Y que, en todos sentidos, la personalidad de aquel gobernador civil señor D. Francisco Martinez, ha sido agena á lo ocurrido.

EL SOCIALISMO

El socialismo, en uno de sus peores aspectos, está metido en muchos cerebros, y sale de ellos frecuentemente produciendo muchísimo daño.

«El Imparcial» publicaba estas pascuas un grabado, de una propaganda terrible. A un lado habia la mesa de un banquete donde se comia y bebía, en habitacion lujosa y templada, por gentes ricas y engalanadas; y, haciendo *pendant* con este dibujo, la figura de un soldado, en Cuba, centinela, solo y en medio del silencio de la noche.

«El Dia» de ayer, con motivo del frio, dice que en estos dias es cuando los ricos se acuerdan menos de los pobres.

Al dibujante de «El Imparcial» le preguntáramos nosotros: ¿Es que cree Ud. que todos los que celebran banquetes son dichosos? ¿Cuántos de los que en Madrid y en otras partes han celebrado fiestas y banquetes en Noche Buena y Reyes, no tendrán hijos, hermanos ó sangre de su sangre en Cuba y donde se palse ó se sufra por la patria?

Los periódicos que luego se quejan de las tendencias socialistas de tal ó cual obra dramática ó novelada, hacen mayor propaganda con un chiste, ó con una caricatura.

La afirmacion de «El Dia», periódico muy sesudo, la creemos gratuita, aún aceptando la palabra los «ricos» con la extensa significacion que le dá el colega, y que tenemos por inexacta.

Nunca han hecho tanto como hacen ahora en favor de los necesitados las clases que no se llaman pobres. Aunque haya institutos falsificados de caridad, porque todo se falsifica, ¿cuándo ha habido más asilos que ahora? ¿Cuándo ha encontrado el indigente, como encuentra ahora, en casi todas las grandes poblaciones, sopa, abrigo y albergue gratuitos?

Y en Madrid, más que en ninguna parte; pues sin contar los socorros particulares, que no serán pocos, en los Asilos abiertos para todo el que llega, fueron alimentados y recogidos el día á que se refiere «El Dia» más de 1500 necesitados.

Nosotros no creemos que en un país tan pobre como España, donde la propiedad se ha dividido, subdividido y desamortizado hasta el extremo, hay los bastantes ricos, para nombrarlos formando una clase enfrente de los pobres.

«España está poco más ó menos como Murcia, donde apenas hay 50 casas que se pueden llamar casas ricas. Los que predominan hoy son la clase media laboriosa é industrial, y los pequeños propietarios, que, en verdad, distan tanto de la opulencia como de la pobreza; y esta clase de gentes, *non ignara malis*, (que no desconocen lo que son trabajos) se acuerdan de los pobres siempre, y más cuando hace frio.

Hay personas que creen tener la exclusiva de la caridad y del amor al prójimo, cuando estos dos sentimientos nos son comunes á todos.

Se hace el bien hasta por egoismo; porque el cielo ha querido que las obras buenas sean inmediatamente recompensadas por una íntima y gran satisfaccion (ya lo dijo un clásico latino: *Homo sum, humani nihil á me alienum...*); y se hace el bien por amor á Dios, por nuestra alma, por nuestra salvacion, por compensar las obras malas, por la memoria de las personas que hemos querido...

Existiendo, en todos, estímulos tan poderosos ¿quién será el que viendo una necesidad verdadera no la socorra inmediatamente como pueda? ¿Quién será el que en estos dias no se acuerde de las criaturas que van descalzas por la calle?

Pero, en buena propaganda social, lo que hay que decir es la verdad: Que los ricos son muy contados y los dichosos ninguno.

Que, en la lucha social, se han hecho necesarias las apariencias, que, últimamente, pueden ser pruebas de dignidad y de decoro.

Y que es posible, muy posible, que vaya por las calles buscando un pedazo de pan para desayunarse y con más frio que el pobre descalzo y mendigo, el que parezca rico por el gaban de abrigo que lleve.

Desde Madrid

12 de Enero.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

El frio

Se ha presentado en todas sus formas, con nieve inclusive.

Ha llegado en la pasada noche á 8 bajo cero.

La gente vá por la calle, como los moros en Africa, que á penas si se le ven los ojos.

Los constipados son muchos y donde más se perciben es en el teatro.

Anoche en la zarzuela parecia que estábamos en la misa del alba; por que las toses impedían oír lo que cantaban.

No es extraño que haya muchas pulmonías.

Hay que abrigarse.

Los que mueren

Los oficiales fallecidos en Cuba de enfermedad, según datos del Ministerio de la Guerra, son los siguientes:

Capitan del escuadron del Rey don Antonio Román Obejo. Falleció el 2 de Diciembre del vómito, en Santiago de Cuba.

Capitan del batallon expedicionario de San Fernando D. Manuel Arenas Ortiz. De enfermedad común, en Santiago de Cuba el 4 de Diciembre.

Primer teniente del batallon peninsular de Vergara D. Antonio Miguel Renán. Del vómito, el 9 de Diciembre en la Habana.

Primer teniente del batallon expedicionario de Andalucía D. Waldo Ortigüelo Morron. De enfermedad común, el 1.º de Diciembre en Bayamo.

Primer teniente del batallon cazadores de Barcelona D. Juan Cáceres Castillo. De enfermedad común, el 8 de Diciembre en Yaguarama.

Primer teniente del batallon mixto de ingenieros D. Tomás Cousillas Berandiana. El 23 de Noviembre en Bayamo de enfermedad común.

Primer teniente del escuadron del Comercio D. José Fernandez Heredia. Del vómito, el 20 de Noviembre en Baez.

Segundo teniente del regimiento de Isabel la Católica D. Arquino Ortiz Martinez. De resultados de heridas, el 1.º de Diciembre en Bayamo.

Segundo teniente del batallon cazadores de la Habana D. Carlos Herrera Martin. El 23 de Noviembre en Holguin, del vómito.

Segundo teniente del batallon cazadores de la Habana D. Benito Blesa Cortés, del vómito, el 25 de Noviembre en San Andrés.

Oficial segundo del cuerpo auxiliar de oficinas militares D. Clemente Ramos del Valle, el 13 de Diciembre, de enfermedad común, en la Habana.

Oficial celador de segunda clase D. Vicente Toralia, el 29 de Noviembre, de enfermedad común, en Santiago de Cuba.

Asociacion de la prensa

Para allegar recursos á esta novel asociacion se celebrará una funcion extraordinaria el sábado próximo, en el teatro de Apolo.

Aquel día, en esa funcion, nadie cobra.

El programa es tan escogido como variado, según se verá á continuacion:

1.º «La verbena de la Palomas», dirigida por el maestro Brston.

2.º Estrepe de «Las comadres», escena de la vida madrileña, escrita por López Silva.

3.º Debut de Frégoli con el apropiado «Camaleonte». Dicho artista cantará además varias de sus más celebradas canciones.

4.º Cuadro de las sevillanas de la zarzuela «Los inocentes» y

5.º «El dúo de La Africana», dirigido por el maestro Caballero.

Es indudable que la funcion de la prensa, será un acontecimiento teatral.

Cuestion de explosivos

Como esa provincia, tiene entre sus principales riquezas la minería, á nadie le habrá de parecer mal, de cuantos tienen intereses mineros, que yo me permita trasladar á mi carta, para que llegue á conocimiento de todos un comunicado, que sobre materiales explosivos publica «El Liberal» de hoy y que dice así:

«Sr. Director de «El Liberal»: Muy señor mio: Estimaría de su

amabilidad diera cabida en las columnas de su periódico á las siguientes líneas:

El «Heraldo de Madrid» ha dicho que el señor ministro de Hacienda se propone resolver pronto el expediente incoado para conceder el concierto para la administracion del impuesto sobre explosivos, y que la mejor proposicion presentada es la del gremio de fabricantes de fósforos. A muchos mineros sabemos que ha sorprendido grandemente la noticia; pues no se comprende que los fabricantes de cerillas puedan ofrecer al Estado mejores condiciones que los fabricantes de explosivos; esto es, que los más interesados en la buena y económica administracion del mencionado impuesto.

Segun nuestras noticias, los fabricantes de cerillas han tenido forzadamente que recurrir á una mixtificacion para poder presentar su proposicion, matriculando como fabricantes de explosivos á personas que nunca los han fabricado; pero además no es cierto que su proposicion sea la más ventajosa, pues los verdaderos fabricantes de explosivos, que reúnen más del 95 por 100 de la produccion total de España, han ofrecido al ministro de Hacienda dar gran participacion al Estado en las ganancias que dicha administracion pudiera proporcionar; prueba evidente de que no persiguen un lucro inmoderado, sino tan solo el medio de poder armonizar, en lo posible, los intereses del Estado con los de los consumidores y los de los mismos fabricantes.

El ideal de estos seria que desapareciera dicho impuesto, en lo cual andan acordes con los consumidores; pero la ineludible obligacion de cumplir las leyes del país les obliga á buscar en el concierto que solicitan la mejor manera de hacer llevadera á sus consumidores una carga de que es imposible prescindir.

Hemos de seguir con interés la resolucion de un asunto que promete levantar serias protestas, si se resuelve en contra de lo que piden los intereses de la industria nacional.

Dándole las gracias, se ofrece de usted atento s. s. q. b. s. m.—J. B.

Calma política

Desaparecieron los rumores de crisis, y muchos creen que no hay más que un aplazamiento.

E. Bermudez.

La Gimnasia en la Mujer

Con más ó menos detalles, ó con mayor ó menor conocimiento de la influencia fisiológica y terapéutica de la gimnasia sobre el organismo, todo el mundo sabe que sus efectos son de aumento de nutricion, y por ende, de mejoramiento de la salud. «Hagamos robustos á los jóvenes y será lozana su inteligencia.»

Y estas ideas no son de hoy, muchos siglos antes de Jesucristo, ya en los escritos indios y chinos se determinan. El *Cong Fou* (artista-hombre) el más antiguo de todos ellos que se conoce, nos pone de manifiesto las aplicaciones de la *mecanoterapia* en las desviaciones y en ciertas enfermedades quirúrgicas. Y á partir de aquella época ¿qué no se ha escrito y puesto en práctica desde mucho tiempo antes de la Era cristiana en las colonias holandesas del Pacífico que llamaba *pidjehen* á este remedio hasta el progreso extraordinario realizado por el sueco Ling en 1814, cuyos estudios tan aceptados y aplaudidos fueron en Inglaterra y Alemania; dígame si nó su gran libro «Principios generales de la Gimnástica»?

Pero no divaguemos ahora separándonos del fin principal de estos renglones.

Las acciones de la gimnasia sobre la circulacion, respiracion, sistema nervioso, digestion, secreciones musculacion, etc., las dejaremos para otro artículo. Basta saber que los efectos en todas estas funciones, son altamente excitantes por el pronto, ténicas á la larga; y que sin ser la *gimnasia* una panacea como algunos en su entusiasmo creen, es un medio de accion bastante general, no solo para ahorrarse enfermedades, sino para proporcionarse una fortaleza de constitucion envidiable. La pretendida degeneracion de la raza latina pudiera estar en el abuso del cerebro sobre el tegido muscular.

El hombre generalmente, ya por sus ocupaciones, su natural instinto é inconscientemente por su vida más activa, ejercita más sus músculos, pone en movimiento de una manera más rápida y enérgica sus fuerzas productoras de calor, y de cambio de aire pulmonar, de aumento de la transpiracion; en una pa-

labra: se acerca más, en este sentido, á lo que el organismo reclama y necesita.

Y á pesar de esto, son ostensibles y marcadísimos los saludables resultados que el hombre obtiene, sometiénndose al régimen *gimnoterápico*.

Si esto sucede en el hombre, que ya hemos dicho que por su género de vida está más inmediato á dichas aplicaciones ¿qué no se notará en la mujer, cuyas costumbres más sedentarias son distintas en un todo á las de aquel? Puede aceptarse sin miedo á equivocarse que un setenta por ciento de mujeres, están más bien sometidas á una vida de impresionabilidades y susceptibilidades anímicas; muy contrario, desde luego, á favorecer su completo desarrollo, y en su consecuencia, á alejarlas del perfecto equilibrio de sus energías físico-fisiopsicológicas.

Es, pues, la gimnasia, mucho más necesaria, si cabe, en la mujer, por su constitucion más delicada, su género de vida que debilita más y más sus funciones musculares, con el predominio de su sensibilidad cerebro-espal, colocándola en las mejores condiciones para ser campo abonado á toda clase de neurósicos. Con aquellas disposiciones entra en la edad de la pubertad, en la que la fisiología femenina le tiene reservada sus molestias, sus cambios, todos ellos muy apropiados para enseñorearse ciertas alteraciones en las funciones nutritivas y nutritivas. Y más tarde, no en la doncella, en la mujer que concibe infinidad de trastornos con variadísimas manifestaciones que no las cito, porque desgraciadamente demasiado conocidas son de todos.

De modo, que es positivo y comprensible á todas luces que dada la benéfica accion de una gimnasia metódica y bien dirigida, es de verdadera necesidad hacer uso de sus aplicaciones en la niña, en la mujer, no sólo ya por sus buenos efectos del presente, obteniendo una vigorosa constitucion, sino para lo futuro, ahorrándole sufrimientos y trastornos que aquel desequilibrio de fuerzas nutritivas y funcionales han de acarrear la necesariamente. Saber que puede evitárselos á tiempo y por entero, sometiénndose al régimen *gimnoterápico* é higiénico, cuyos resultados, á la altura de los conocimientos de hoy, habian de estar en la conciencia de todos, incluso en la de las madres, que con inagotable carifio, buscan siempre lo mejor para la salud de sus adorados hijos.

Doctora,

Concepcion Alejandro.

ALCANCE POSTAL

Madrid 12 de Enero.

Quintas

Un periódico ministerial niega que el ministro de la Gobernacion haya propuesto á la Guerra modificación alguna de la ley de reemplazos, y asegura que, sin perjuicio de que en las Cortes se presente un proyecto nuevo se distarán reglas severísimas para evitar los abusos que tanto escándalo han producido.

Los carlistas

La minoría carlista y la junta directiva del partido estuvieron ayer á felicitar al Nuncio por la entrada de año. Al ir en esta forma querian dar al acto carácter político, significando sus buenas relaciones con el Vaticano.

Pero sobre este punto, desde el discurso de Su Santidad á los obreros españoles ya sabemos á qué atañernos.

Lo de los periodistas

Por ser tanto el frio de ayer, ha resultado doblemente intolerable la orden que seña dictado por la Presidencia para que los periodistas que asisten de ordinario á los Consejos, no pasen del primer tramo de la escalera, que precisamente está dispuesto para tomar una pulmonía con la mayor facilidad.

Los *reporters* no han creído razonable esta orden, y más al advertir que parejas de Orden público tenían el encargo de hacerla cumplir, y en vista de esto han acordado retirarse.

Realmente algun abuso (y nos quedamos cortos), venia introduciéndose tiempo hace, en la concurrencia á los consejos de ministros. Sobre todo cuando hay expectacion de sucesos gordos, acuden á la presidencia gentes de todas clases, zurrpetos de la Bolsa, cesantes más ó menos crónicos, curiosos y desocupados, y no sabemos si criadas de servicio desacomodadas. Un espectáculo que no creemos se vea en ningún país.

Varias veces nuestros compañeros por su propia voluntad, han acordado delegar en dos ó tres de ellos, pa-

ANUNCIOS

DESDE QUE SE CONO... ce el Pectoral de Anacahuita la tisis y demas enfermedades del pecho...

EN EL SOTO DEL RIO FRENTE A LA CARCEL Se venden los productos y semi-las siguientes:

Receta infalible

Para estar bien servidos y gastar pocas perras comprese 1 arroba de carbon de Pino...

LA NUEVA CARNICERIA DE VIDRIEROS

Esta casa continua dando la carne de macho castrado y cordero a 5 reales y medio el kilo...

PIMIENTO MOLIDO PURO La Flor de Murcia

Garantizado POR EL DIRECTOR DE ESTE PERIODICO Se vende en la imprenta del mismo...

ACADEMIA de Aritmetica mercantil, teneduria de libros por partida doble, frances y caligrafia...

Representante La casa A. R. Valdespino, cosechero y exportador de vinos de Jerez...

AÑO CRISTIANO Hemos recibido ejemplares del AÑO CRISTIANO, que ya hemos anunciado...

Enrique Renard Cirujano Dentista Especialidad en la construccion de aparatos dentales...

Calderon de la Barca, 1. Consulta de 9 a 1 y de 8 a 5.

LA MAS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPANIA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS Siendo el numero mayor de premios alcanzados entre todos los expositores...

SUCURSAL EN MURCIA 28 y 30--PLATERIA--28 y 30

ALMACEN DE MADERAS y Sierra Mecanica

DE RUIZ, CLEMARES Y C. A CALLE PASEO DE CORVERA, NUMERO 25.

En este nuevo almacen hay un completo surtido de madera de pino rojo, blanco y tea...

PABLO MARTINEZ

32 y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 y 34, MURCIA MAQUINAS

PARA COSER WERTHEIN DE TODOS LOS SISTEMAS

Camas de Hierro Camas de Madera Colchones de Muelle

VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO Unico deposito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34.

NO MAS CALENTURAS

Las pillozas de RIAZA de Perez Negro, son el remedio mas seguro conocido hasta el dia...

HIGOS DE ALHAMA Pasas de Malaga y dátils de superior calidad

Márcos Amorós Los hay pajareros de superior calidad a los precios siguientes...

La Esperanza

Vinos de Jumilla para mesa, a 24 reales arroba; por cuartillos, 20 céntimos...

Agendas, Dietarios y Almanaque para 1896. Se ha recibido un variado surtido...

Para esteras BUENAS Y BARATAS

las que hay en el establecimiento de Juan Hermosilla Plano de S. Francisco, 30...

Estereria de Hermosilla Plano de S. Francisco, 30. 30-10

PARA CHOCOLATES ESQUISITOS riquisimos bombones, chocolate de gran novedad...

Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga...

Agencia Europea DIRIGIDA POR D. Eduardo Bermudez

VINOS de las Bodegas Franco Españolas RIOJA claret, Medoc, Diamante...

POMADA AMARILLA DEL DOCTOR OLOSA.



Remedio eficaz para curar brevemente las afecciones externas de los ojos.

ALMANAQUE ZARAGOZANO, grandes a 10 céntimos, pequeños de carters a 5...

Abrigos para los piés En el Bazar Murciano se ha recibido un buen surtido...

JULIAN CALVO PROFESOR DE MUSICA Hospitalillo, 6.

Guia de los ferrocarriles y Portugal y de los servicios maritimos.

LA TOS Y PECTORAL DE ANACAHUITA AFECIONES PULMONARES REMEDIO SEGURO PARA INFALIBLE

De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la drogueria de Ferrer hermanos...

EL RECREO

Suscripciones, encuadernaciones. Obras completas y a plazos, nuevas y usadas.

EL RECREO 70, Principe Alfonso 70, José Maria Romero

Se alquilan en 8 y 4 reales dos principales calle de Aystor, núm 7...

CENTRO de suscripciones. EN LA Imprenta del «Diario de Murcia» se hace la suscripcion a todos los periodicos de España...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Tres salidas mensuales; el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz...

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes ros, a quienes la Compañia da alojamiento cómodo...

AVISO IMPORTANTE. La Compañia previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales...

Coruña.—D. E. de Guarda. Cartagena.—Sres. Bosch hermanos. Valencia.—Srs. Dart y C.º

Para Tejados Chapas onduladas de hierro galvanizado

De 2'40 metros largo) De 2'40 metros ancho) a 6 Pts. una.

Ama de oria. Hay una de 22 años de edad y leche de nueve meses que desea oriar en su casa...

Mariano Carreño desea colocacion para cocherro ó tartanero, que sabe su obligacion...

COGNAC DE ADOLFO DE TORRES Y H.º DE MÁLAGA ES PURO DE VINO. PROBADLO.